

На основании изложенного, с одной стороны, можно сделать вывод о том, что в данном случае «иное установлено Президентом Республики Беларусь» (то есть в Декрете № 1) и при государственной регистрации государственных объединений, ассоциаций, союзов разрешения антимонопольного органа не требуется. В этом случае норма ст. 11 Закона «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции» в части требования наличия согласия антимонопольного органа при создании ассоциаций, союзов и объединений в форме государственных объединений будет недействующей, так как Декретом № 1 урегулирован порядок государственной регистрации любых таких объединений. С другой стороны, если буквально трактовать словосочетание «иное установлено Президентом Республики Беларусь», то в Декрете № 1 должно быть прямо закреплено на отсутствие необходимости получения согласия антимонопольного органа при создании ассоциаций, союзов, государственных объединений. Поэтому, можно сделать вывод о наличии конфликта норм положений Закона и Декрета № 1.

Учитывая тот факт, что законодательство многих государств предусматривает ограничения по созданию хозяйственных объединений, полагаем, что разрешение антимонопольного органа должно быть получено при создании объединений, в том числе в соответствии с положениями Декрета № 1. В связи с изложенным, для устранения существующей коллизии норм Закона «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции» и Декрета № 1, необходимо внести соответствующие дополнения в п. 13 Положения о государственной регистрации субъектов хозяйствования, утвержденного Декретом № 1.

## **РЕОРГАНИЗАЦИЯ КАК ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ**

Кубрак Е.В., Белорусский государственный экономический университет

В связи с развитием в Республике Беларусь экономики рыночного типа, которая, безусловно, предполагает не только наличие, но и высокую степень развития правовых средств и методов регулирования экономического оборота особую актуальность приобретают вопросы правовой регламентации реорганизации юридических лиц.

В процессе деятельности коммерческой организации может возникнуть необходимость оптимизации ее организационной структуры для обеспечения более устойчивого положения на рынке. Подобные изменения могут быть вызваны намерением учредителей (участников) коммерческой организации объединить свой бизнес с другими организациями, занимающимися реализацией на рынке аналогичных товаров, работ, услуг, либо стремлением разделить коммерческую организацию, если разладились партнерские отношения учредителей (участников) организации и др. В силу определенных причин может также возникнуть желание изменить существующую организационно-правовую форму коммерческой организации. Такие структурные

изменения оформляются посредством проведения реорганизации коммерческой организации в одной из предусмотренных законодательством форм.

Эффективное правовое регулирование механизма реорганизации является одним из условий нормального функционирования рынка. В настоящее время правовой институт реорганизации востребован экономикой и обширная практика применения законодательства о реорганизации, которое было принято в основном в начале формирования белорусского гражданского законодательства, выявила много пробелов, которые ограничивают возможность использования преимуществ указанного института в полной мере.

Следует отметить, что отдельные цели реорганизации могут быть достигнуты и без специального правового регулирования, но с привлечением иных правовых институтов, таких как возникновение и ликвидация юридических лиц, универсальное правопреемство, перемена лиц в обязательстве, имущественный комплекс и других.

Вместе с тем, с помощью института реорганизации сохраняется стабильность гражданского оборота, обеспечивается правопреемство по всему комплексу прав и обязанностей в отношении третьих лиц, и, как следствие, сохраняется прочность договорных связей; гарантируются права кредиторов, сокращаются временные издержки, производительный капитал остается цельным, не дробится между участниками юридического лица и не изымается из сферы производства. В итоге использование механизма реорганизации приводит к достижению значительного организационного и финансового эффекта.

С содержательной стороны реорганизацию можно определить как способ консолидации или разделения имущества участниками юридического лица. С формально-юридической точки зрения реорганизация представляет собой процесс перемены лиц в имущественных и иных правоотношениях в порядке правопреемства.

Юридически значимыми признаками реорганизации являются:

1. правопреемство вновь возникших юридических лиц;
2. изменение размера уставного капитала и субъектного состава участников реорганизуемого юридического лица (за исключением преобразования);
3. полная автономия юридического лица — правопреемника, возникшего в результате реорганизации, от реорганизованного юридического лица.

Важно понимать, что реорганизация, являясь сложным юридическим составом, представляет собой некий процесс, то есть совокупность последовательных действий участников рассматриваемого правоотношения, направленных на достижение конкретного результата. Статья 53 Гражданского кодекса Республики Беларусь предусматривает 5 форм реорганизации: слияние, присоединение, разделение, выделение и преобразование. Реорганизация всегда связана с правопреемством между юридическими лицами.

Процедура реорганизации, предусмотренная зарубежным законодательством, отличается максимальной публичностью (информация о каждом этапе реорганизации раскрывается в СМИ, всем заинтересованным лицам до принятия решения о

реорганизации предоставляется его проект и т.п.). Контроль за соблюдением требований законодательства при проведении реорганизации осуществляется не только со стороны государства (суд, регистрирующие органы, нотариус), но и со стороны независимых экспертов и ревизоров. Имущество реорганизуемых обществ передается в соответствии с условиями решения о реорганизации. Документов, аналогичных разделительному балансу и передаточному акту, не составляется.

В заключение хотелось бы отметить, что реорганизация в современных условиях — очень эффективный бизнес-инструмент. С помощью реорганизации возможно более просто и дешево достичь желаемых целей: ликвидировать юридическое лицо, сменить собственника, осуществить выделение юридического лица под новый проект, разделить имущество спорящих участников путем создания новых юридических лиц, тем самым не разрушая существующий бизнес, а эффективно разрешая конфликт интересов собственников. В современных экономических условиях реорганизация дает перспективы для развития бизнеса, модернизации и развития производства, повышения конкурентоспособности компаний на рынке, и как следствие для развития экономики Республики Беларусь в целом.

**ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ТОРГОВЛИ  
ПАРНИКОВЫМИ ГАЗАМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ:  
ИННОВАЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ  
НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СОГЛАШЕНИЙ**

Лаевская Е.В., кандидат юридических наук, доцент,  
Белорусский государственный университет

Признанная международным сообществом глобальная проблема изменения климата [1; 2; 3] объективно приводит государства, в том числе Республику Беларусь, к необходимости выработки национальных политик (стратегий) в области сокращения выбросов парниковых газов антропогенной природы, увеличения их абсорбции поглотителями, разработки комплекса мер по смягчению последствий изменения климата и адаптации к его изменениям [4; 5]. Комплексность негативных воздействий изменений климата на природу, здоровье человека, миграцию трудовых ресурсов, состояние различных отраслей экономики, порождает необходимость использования правовых средств различной отраслевой принадлежности для решения глобальной проблемы: законодательства о национальной безопасности, о миграции; экологического законодательства; законодательства о санитарно-эпидемиологическом благополучии; гражданского; трудового и т.д.

Торговля парниковыми газами является лишь одним из средств, которое должно быть использовано, как признается в международных соглашениях, в процессе борьбы с изменениями климата.

Киотский протокол (далее — КП) к Рамочной конвенции ООН об изменении климата (далее — РКИК ООН), стороной которого является Республика Беларусь,